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VERBALE N° 53

SEDUTA DEL  18.12.2020
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi)  il  giorno 18 (diciotto)  del  mese  di  dicembre,  la  Commissione 2 è
convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17
marzo 2020, alle ore 10,30 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame  sulla  Proposta  di  Delibera  N°  638/20  “Regolamento  per  l’esercizio  del

commercio sulle aree pubbliche”;
 Varie ed eventuali

alle ore 10,30 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, Cocollini,
Innocenti in sostituzione di Felleca, Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli;  

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Felleca Barbara            (Assente) Innocenti Alessandra
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

e apre la seduta alle ore 10,43 essendo presente il numero legale.   

Sono presenti l’Assessore Federico Gianassi, la Direttrice Lucia De Siervo,  i 
Rappresentanti delle Associazioni  di Categorie;
                                                                                                                            
E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente Enrico Conti apre la seduta presentando l’argomento all’o.d.g. relativo alla
Proposta di Delibera sul rinnovo del Regolamento per l’esercizio del commercio sulle aree
pubbliche, in scadenza il 31 dicembre 2020. L’Amministrazione, afferma il Presidente,  ha
da  tempo  iniziato  un  percorso  di  concertazione  con  i  soggetti  interessati;  oggi,  con  le
Associazioni di  Categoria siamo a fare un confronto sulla proposta di  Regolamento che
arriva  dall’Amministrazione Comunale, frutto anche di questo percorso di ascolto. A suo
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avviso, ribadisce Conti, si tratta di un Regolamento che tiene insieme, in modo equilibrato,
le esigenze di tutela della libertà del commercio ma anche di tutela dei luoghi nei quali
questo  viene  svolto  e  riguarda  una  sfida,  particolarmente  evidente,  che  oggi  stiamo
affrontando con l’emergenza del Covid-19: la sfida della qualità. Si potrà rilanciare questo
settore, vitale sia nel centro di Firenze sia nei mercati rionali, se riusciremo a vincere la
sfida  della  qualità  merceologica  e  di  collocazione  dei  mercati  stessi  rispetto  alle  quali
l’Amministrazione ha fatto una scelta precisa di rinviare al 30 giugno il “Piano delle Aree”.
Alle ore 10,47 entrano in videoconferenza i Consiglieri Nicola Armentano e Fabio Giorgetti.
Il  Presidente Conti dopo questa introduzione, ringraziando tutti  gli  interlocutori presenti,
passa la parola all’Assessore Federico Gianassi.
L’Assessore, come già enunciato nella precedente seduta del 15 dicembre scorso, afferma
che il Regolamento che si porta all’approvazione del Consiglio Comunale, si inserisce nel
quadro normativo nazionale e regionale così come è stato specificato dalle linee guida del
Ministero Sviluppo Economico e dell’ultima delibera della Giunta della Regione Toscana
del  9  dicembre.  Sostanzialmente  abbiamo  due  norme,  afferma  l’Assessore,  nazionale  e
regionale che affermano lo stesso principio secondo cui al 31 dicembre 2020 si applica il
rinnovo delle concessioni per i prossimi dodici anni, previa verifica dei titoli. Le linee guida
del Ministro Patuanelli sono intervenuti il 25 novembre e hanno specificato le caratteristiche
del  procedimento  che i  Comuni  italiani  devono adottare  per  procedere  al  rinnovo delle
concessioni. L’elemento più significativo è che questo procedimento si concluderà, a partire
da dicembre 2020, entro i sei mesi dell’anno 2021. Con la delibera della Regione Toscana
del 9 dicembre, quindi, abbiamo un quadro definitivamente chiaro attraverso cui si stabilisce
che l’Amministrazione comunale procederà al  rinnovo delle concessioni per dodici  anni
previa  la  verifica  dei  titoli  come stabilisce  la  legge  regionale  e  al  30  giugno  del  2021
avremmo un quadro chiaro sulle concessioni che opereranno per i 12 anni di cui alla legge.
Si  è deciso,  quindi,  che il  piano delle aree che definisce dove operano i  singoli  banchi
all’interno  dei  mercati,  sarà  approvato  solo  contestualmente  o  all’indomani  della
conclusione della procedura del rinnovo delle concessioni.  Questo perché si tratta  di  un
tema molto importante e decisivo per la riqualificazione dei mercati, quale il piano delle
aree deve essere; operazione seria e rigorosa, in collegamento rispetto alla situazione reale
che esiste nel territorio. Sarebbe illogico approvare un piano oggi senza tenere conto delle
concessioni effettivamente esistenti.  Pertanto, prendiamo sei mesi di  tempo per lavorare,
insieme alle Associazioni di Categorie,  su questo documento delicatissimo e decisivo per la
riqualificazione dei singoli mercati nel rispetto della loro identità.
L’Assessore, espresse le linee generali del procedimento, entra nel merito del Regolamento
illustrando i dettagli degli articoli contenuti nel documento con le novità introdotte. 
Terminato l’intervento dell’Assessore,  il  Presidente Conti  avvia il  dibattito invitando gli
interlocutori a prenotarsi per gli interventi.
Prende la parola il Consigliere Nicola Armentano che ritiene importante ascoltare il punto di
vista delle categorie interessate a confronto della parte politica.
Si  apre  il  dibattito  al  quale  prendono  la  parola  i  rappresentanti  delle  Associazioni  di
Categoria che esprimono le loro considerazioni in particolar modo per ciò che interessa il
piano delle aree.
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Prendono la parola Bocciero di  Confcommercio,  Nardoni di  Confesercenti,  Lorenzini  di
C.N.A Firenze,  Alessio  Pestelli  di  Assidea,  Marco  Cigni  di  Fiva  Cisl  Firenze,  Vittorio
Pasqua di A.N.A.
Al termine degli interventi l’Assessore Gianassi riprende la parola per rispondere ai quesiti
posti dagli interlocutori.
Per la parte politica, partecipano alla discussione i Consiglieri Masi, Bocci e Cocollini che
avendo apprezzato questo incontro, ringraziano per l’occasione data alle  Associazioni di
partecipare alla seduta.

I Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 12,18.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 46 del 10.11.2020; N° 47 del 16.11.2020;
N° 48 del 17.11.2020; N° 49 del 24.11.2020.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
    

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola         
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele        
Componente Felleca Barbara            (Assente) Innocenti Alessandra
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

             

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  22.1.2021

     la Segretaria                                                                                                                   Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                            Enrico Conti
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